

習近平致信賀哈工大百年華誕

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平7日致信祝賀哈爾濱工業大學建校100周年，向全校師生員工和校友致以熱烈的祝賀和誠摯的問候。

習近平在賀信中指出，哈爾濱工業大學歷史悠久。新中國成立以來，在黨的領導下，學校扎根東北、愛

國奉獻、艱苦創業，打造了一大批國之重器，培養了一大批傑出人才，為黨和人民作出了重要貢獻。

習近平希望哈爾濱工業大學在新的起點上，堅持社會主義辦學方向，緊扣立德樹人根本任務，在教書育人、科研攻關等工作中，不斷改革創新、奮發作為、追求卓越，努力為實現「兩個一

百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。

頂級學刊推出校慶特刊

哈爾濱工業大學始建於1920年，1954年進入國家首批重點建設的6所高校行列。多年來，學校形成「厚基礎、強實踐、嚴過程、求創新」的人才培養特色，培育出一批優秀人才。

另據香港文匯報記者王欣欣報道，世界各大科研機構同日紛紛發來賀信，頂級學術期刊《Nature》和《Science》都推出了哈工大校慶特刊。當日上午，哈爾濱工業大學建校100周年紀念大會隆重舉行。工業和信息化部部長苗圩宣讀習近平總書記賀信並講話，黑龍江省委書記、省人大常委主任張慶偉講話。哈工大亦透過全媒體15小時不間斷直播校慶報道，並通過雲端傳輸，成為全球矚目的焦點。

建校以來科研突破不斷

哈工大建校百年，已發展成為國家尖端科技的

「產房」，有百餘項研究成果應用於航天國防等領域，成為包攬「中國載人航天工程協作貢獻獎」、「中國載人航天工程突出貢獻集體獎」、「中國載人航天工程突出貢獻者獎」的高校。哈工大創設了中國第一個航天學院；發射了第一顆由中國高校自主研製的小衛星「試驗一號」和由高校學子自主設計、研製、管轄的微納衛星「紫丁香二號」；全球首個獨立完成地月轉移、近月制動、環月飛行的微衛星「龍江二號」；空間機械手在「天宮二號」上實現了國際首次人機協同在軌維修科學試驗；新一代磁聚型霍爾電推力器在全球範圍首次實現空間應用；牽頭啟動了世界最大規模人類基因組計劃。

得益於「厚基礎、強實踐、嚴過程、求創新」的人才培養模式，學生可以結合興趣和特長，與導師團隊面對面，實現科教深度融合、本碩博協同創新。哈工大校長周玉表示，只有打破論資排輩、僵化刻板的評價標準，才能發揮人才隊伍建設的「長板效應」。建校百年，30餘萬學子從哈工大出發，與國家民族騰飛同向同行。



哈爾濱工業大學建校100周年紀念大會現場。香港文匯報記者王欣欣攝

內地上月出口同比增1.4%

受惠防疫品渴市 表現好於市場預期

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國外市場需求疲弱等因素對中國出口的衝擊逐漸顯現，但在防疫物資出口增加的支撐下，5月出口表現好於市場預期。海關總署最新數據顯示，5月中國出口實現1.46萬億元（人民幣，下同），同比增長1.4%，增速較4月回落6.8個百分點，但降幅小於市場預期。

出口表現好於市場預期，主要原因是前期訂單的加速交付和防疫物資出口增加。5月，包括口罩在內的紡織品出口同比增長77.3%，增速較4月提高28.1個百分點；醫療儀器及器械出口同比增長88.5%。海關總署早前稱，5月1日至5月16日防疫物資出口額達到632億元，與4月全月相當。華創證券首席宏觀分析師張瑜測算稱，假設5月下半月出口防疫物資保持相同的規模，則5月防疫物資出口對出口整體拉動率達9%左右。

中金固定收益首席分析師陳健恒指出，除防疫物資出口增加外，疫情催生的消費需求，帶來新的外需增長點支撐出口增長，包括冰箱微波爐等廚房電器、自行車等。另外，受在家辦公需求帶動，電腦出口維持高增長，5月自動數據處理設備及其零部件出口（按美元計價）同比增48.2%。

對日本出口由負轉正

分國別看，今年以來，東盟成為中國第一大貿易夥伴，但增速放緩。前5月，中國對東盟出口增長2.8%，回落1.1個百分點；對美出口降幅收窄4.5個百分點至11.4%；對日本出口由負轉正，增長1.6%。

陳健恒分析指，4月出口回升主要因趕

工、完成積壓訂單，5月防疫物資托底出口，非防疫物資出口增速明顯回落，顯示外需仍未恢復，新訂單下滑，未來幾月出口壓力仍大。

天風證券分析師宋雪濤預計，隨著歐美陸續復工，出口增速底部可能出現在5月至7月，四季度接近恢復正常，但在疫苗研發生產出來之前外需可能無法完全復原。

上月進口同比降12.7%

在進口方面，5月進口降幅進一步擴大，同比下降12.7%，較4月擴大2.5個百分點，低於市場預期，主要原因是受原油、鐵礦石等大宗商品價格下降的拖累，多數進口商品數量有所上升，顯示內需逐步復甦。中國對美進口延續負增長，降幅較4月擴大2.4個百分點至13.5%。

貿易順差創歷史新高

海關數據還顯示，5月貿易順差629億美元，同比增加52.7%，創歷史新高。中金預計，由於疫情導致跨境旅遊大幅減少，服務貿易逆差大幅收縮，二季度貨物及服務淨出口同比將大幅增長，對GDP貢獻也將大幅轉正，一季度淨出口拖累GDP增長1個百分點。

新外需增長點



紡織品



廚房電器



自行車

上月鐵路貨運2.99億噸 較4月升8.5%

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家鐵路集團有限公司（下稱國鐵集團）7日披露，5月份，國家鐵路發送貨物2.99億噸，同比增長3.9%，日均發送963萬噸，環比增長8.5%，持續保持高位運行。

統計數字顯示，今年以來國家鐵路累計發送貨物13.9億噸，同比增長2.7%，完成貨運收入1,539億元（人民幣，下同）同比下降5.8%。

國鐵集團貨運部負責人介紹，鐵路部門深入實施貨運增量行動，推動「公轉鐵」運輸，5月份沿海主要港口疏港礦石運量完成3,479萬噸，同比增長22.4%；主動對接企業需求，按照「一企一策」制定運輸方案，繼續實施貨運降費措施，靈活調整運價，有效降低物流成本，今年以來累計讓利3.8億元。5月份，國家鐵路日均裝車15.9萬車，環比增長8.8%，單日裝車

量4次刷新年內紀錄，其中，5月29日裝車16.6萬車，創今年單日裝車最高紀錄。

該負責人表示，鐵路貨運量持續保持高位運行和不斷增長，反映了中國經濟社會發展秩序加快恢復、穩中向好的態勢。下一步，鐵路部門將進一步發揮鐵路大動脈戰略通道作用，深入實施貨運增量行動，提升貨運能力和效率。



在防疫物資出口增加的支撐下，5月出口表現好於市場預期。圖為南航深圳機場向歐美運送防疫物資。資料圖片

澳中友協籲澳政界改善對華態度

香港文匯報訊 據新華社報道，澳洲中國友好協會日前寫信給澳總理莫里森，呼籲澳政界人士立即轉變對華態度與言行，避免對澳洲以及澳中關係造成進一步傷害。

批刻意歪曲華抗疫行動

澳中友協主席羅賓·馬修斯女士在信中寫道，澳政府此前對中國應對新冠疫情的無端指責依據可疑，刻意歪曲，政府的過激表

態和不當評判還會引發諸多風險。

她說，澳洲政界一些人士的諸多言行，有悖於澳國家利益，因為澳中兩國利益息息相關。「澳洲政府目前的態度，不能代表眾多澳洲公民的看法。我們致力於建立和平、和諧的關係，抵制威脅區域和平的挑釁性政治作秀。」

澳中友協1951年成立於澳洲，致力於增進兩國人民友誼，積極推動雙邊關係。

「台獨」分裂分子必遭嚴懲

海峽時評

香港文匯報訊 「獨」難離的島內「台獨」勢力沒消停幾天，又躁動起來。日前，「台獨」分裂勢力糾合在一起，鼓噪「青年創『新憲』」，「新憲」挺青年，叫囂要對島內現行相關法律進行修改，刪除當中的「統一」字樣，切割台灣與大陸的法律關係。這些數典忘祖的「台獨」分子，所作所為目的在於挑起島內族群撕裂，升高兩岸對立，掏空兩岸和平發展基礎，衝撞大陸底線。

中央廣播電視總台「海峽時評」欄目評論文章指出，響鼓重錘，振聾發聵。不久前，在北京舉行的《反分裂國家法》實施

15周年座談會上，已經釋放出明確的信號。我們堅決反對「台獨」分裂、堅定推進祖國和平統一。任何形式「台獨」都是絕路一條，以身試法必遭嚴懲。一段時間以來，「台獨」分裂勢力「獨」心亂動、賊心不死。他們以所謂「民主多元」等為招牌，推動各種「漸進台獨」分裂活動。在經濟上，圖謀弱化兩岸經貿往來；在文化教育上，「去中國化」動作接二連三；在對外交往方面，唯美國馬首是瞻，充當漢奸；在兩岸關係上，不斷抹黑、詆毀大陸，阻撓限制兩岸交流交往。

文章進一步指出，「台獨」分裂勢力的倒行逆施，直接導致兩岸關係動盪，降到低谷。曾經熱絡的大陸遊客赴台遊，如今島內旅遊業損失慘重。沒有穩定的兩岸關係加持，台灣民生困難要想得到改善是難上加難。這是最淺顯不過

的道理，但「台獨」分子不以為然，寧願出賣台灣民眾的整體利益。新冠肺炎疫情衝擊下，原本面臨眾多不確定因素的島內經濟形勢更是雪上加霜。截至5月底，台灣地區實施無薪假企業達1,330家，創歷史新高，實施無薪假的人數衝破歷史紀錄，達到2.6萬多人。島內有識之士指出，年輕人實質薪資已經16年沒有增長。而「台獨」分裂勢力卻向島內青年人不斷投餵「政治迷幻藥」，把他們引向危險的深淵。

文章最後強調，台灣不能讓「台獨」分裂分子這樣玩火下去了！「台獨」分裂勢力是台海和平穩定的最大威脅，是兩岸關係和平發展的最大障礙。奉勸島內「台獨」分裂勢力，如果繼續執迷不悟，一意孤行，挑戰《反分裂國家法》，其結果就是死路一條，必遭天譴！